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Вступ. Модернізація національної 
системи освіти України передбачає необ-
хідність акцентування уваги на створенні 
сприятливих умов для розвитку творчої, 
самостійної, життєво компетентної особи-
стості дитини з розвиненою самоповагою 
та впевненістю в собі. Формування особи-
стості дітей дошкільного віку як суб’єктів 
активної життєвої позиції, здатних здійс-
нювати власний вибір, приймати самостій-
ні рішення, брати відповідальність за свої 
дії, довіряти власному досвіду і можливос-
тям, є одним із пріоритетних завдань педа-
гогіки. Ефективність групової діяльності в 
контексті формування впевненості в собі 
дітей дошкільного віку підтверджують пе-
дагогічні дослідження, у яких підкреслю-
ється, що діяльність є провідною умовою 
розвитку особистості дитини.

Проблема групової діяльності ді-
тей розкрита в низці досліджень таких 
педагогів, як Ю. К. Бабанський (Бабансь- 
кий Ю. К., 1997); Т. П. Галкіна (Галкі-

на Т. П., 2001), І. Гейко (Гейко І., 2002), Т. 
Гора (Гора Т., 2006), О. А. Комар (Комар 
О. А, 2004), О. І. Пометун (Пометун О. І., 
2004), І. М. Чередова (Чередова І. М., 1988),  
О. Г. Ярошенко (Ярошенко О. Г., 2001). 
Учені стверджують, що групова діяльність 
сприяє становленню особистості дитини, 
саме така діяльність є продуктивною в 
умовах навчання та формування вмінь, на-
вичок і досвіду. Доведено, що провідними 
видами діяльності дітей старшого дошкіль-
ного віку є гра та спілкування, які передба-
чають взаємодію в групі. 

Метою статті є аналіз особливостей 
групової діяльності дітей старшого до-
шкільного віку як засобу формування впев-
неності в собі. 

Завдання: розкрити зміст поняття 
«групова діяльність» у контексті освітньої 
діяльності з дітьми старшого дошкільного 
віку, здійснити аналіз дидактичних можли-
востей групової діяльності для формуван-
ня впевненості в собі у старшого дошкіль-
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ника.
Основний виклад статті. В енци-

клопедичному словнику поняття «групова 
діяльність» визначено так: «спільна діяль-
ність групи людей, що відбувається в умо-
вах їхнього спілкування один з одним ...» 
(Безруких М. М. та ін., 2003, с. 23). Групо-
ва діяльність – «це специфічна людська, 
регульована свідомістю активність, поро-
джувана потребами суб’єкта і спрямована 
на пізнання і перетворення зовнішнього 
світу і самої людини. Групова діяльність 
– складний багатогранний феномен, ком-
поненти якого утворюють певну структуру, 
яка формується у взаємодії громадських та 
індивідуальних компонентів під впливом 
специфічних механізмів внутрішньо-гру-
пової інтеграції» (Безруких М. М. та ін., 
2003, с. 25). У словнику окреслена струк-
тура групової діяльності: 1) постановка 
мети 2) прийняття рішення 3) плануван-

ня 4) здійснення діяльності 5) управління 
та контроль 6) оцінка результатів (Безру- 
ких М. М. та ін., 2003).

У «Базовому компоненті дошкіль-
ної освіти» стверджується що: «група – це 
об’єднання, яке виникає на основі особи-
стих симпатій, емоційних взаємин між її 
членами. Групу об’єднують спільні цін-
ності, щирість і відкритість відносин, до-
віра, певні поведінкові норми; прихильне 
ставлення один до одного (дружба як про-
яв взаємної довіри, відданості, поваги між 
людьми)» (Богуш А. М., 2012, с. 7). Таким 
чином, у «Базовому компоненті дошкільної 
освіти» наголошено на важливості куль-
тивування групових норм, цінностей, що 
сприяють формуванню впевненої в собі 
особистості дитини. Нижче наведемо сут-
ність поняття «групова діяльність» на ос-
нові узагальнення наукової літератури (рис. 
1 Сутність поняття «групова діяльність»).

Поняття «групова діяльність» у на-
уковій літературі майже не представлено, 
воно окреслено в контексті педагогічних 
технологій та їхнього впливу на особистість 
суб’єкта. Групова діяльність являє собою 
спільну діяльність групи людей, регульо-
вану особистісною активністю, об’єднання 
на основі особистих симпатій, емоційних 
відносин, спільної діяльності тощо. Ствер-
джується, що групова діяльність як педаго-
гічна технологія є ефективною в контексті 
розвитку особистості суб’єкта, його впев-

неності в собі.
У методичних рекомендаціях Інсти-

туту інноваційних технологій і змісту осві-
ти № 1.4 / 18-3082 від 26 липня 2010 «Про 
організовану і самостійну діяльність дітей 
в дитячому садку» зазначено: «... Освітній 
процес (що передбачає групову діяльність) 
повинен включати в себе різні види дитячої 
активності, адекватні віку в першу чергу, ті, 
в рамках яких відбуваються важливі вікові 
новоутворення, і сприятливі для подальшо-
го розвитку кожної маленької особистості 

Джерело: складено автором самостійно
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у всіх сферах життєдіяльності. Від педаго-
гів вимагається вільне володіння широким 
арсеналом організаційних форм, засобів, 
методів і прийомів освітнього впливу на 
вихованців...» (Гора Т., 2006, с. 43). Отже 
стверджується, що групова діяльність 
сприяє формуванню новоутворень у дітей 
дошкільного віку, розкриттю їхнього твор-
чого, особистісного потенціалу.

Застосування групової діяльності 
в контексті навчання і виховання дітей є 
предметом дослідження Т. Гора (Гора Т., 
2006), Н. Потапової (Потапова Н., 2006,)  
О. Пометун (Пометун О., 2004), О. Ярошен-
ко (Ярошенко О., 2001), де групова діяль-
ність розглядається в контексті виховного, 
навчального впливу на дітей старшого до-
шкільного віку. Н. Потапова, здійснивши 
порівняльний аналіз групової та індивіду-
альної навчальної діяльності дітей зазначи-
ла: «поєднання індивідуальних і групових 
форм навчальної діяльності дітей старшого 
дошкільного віку, визначає, що результат 
групової навчальної діяльності досягається 
спільними зусиллями навчальних завдань 
з одночасними індивідуальними змінами в 
інтелектуальному розвитку кожного члена 
групи (Потапова Н., 2006).

Близьким є дослідження Т. Гора, який 
здійснив порівняльний аналіз групової та 
індивідуальної діяльності старшого до-
шкільника: «незважаючи на зазначені пози-
тивні характеристики групової діяльності, 
абсолютизувати її, підміняти нею індиві-
дуальну було б великою помилкою. Аналіз 
дидактичних можливостей індивідуальної 
та групової діяльності розкриває сильні і 
слабкі сторони кожної з них, показує, що 
в реальному навчальному процесі вони не 
можуть функціонувати ізольовано одна від 
одної (Гора Т., 2006). Самоконтроль, само-
оцінка, груповий клімат, де відбувається 
спілкування, сприяє розвитку соціально ко-
рисних навичок, особистісних компонентів 
тощо.

Розглядають групову діяльність як 
одну з педагогічних технологій роботи зі 
старшими дошкільниками О. Пометун та 
Л. Пироженко. Дослідниці стверджують: 

«суть групової діяльності як навчання по-
лягає в умовах постійної, активної взає-
модії всіх дошкільнят, де дитина і вихо-
ватель є рівноправними, рівнозначними 
суб’єктами навчання» (Пометун О. І., 2004,  
с. 9). «Групова діяльність дає суб’єкту мож-
ливість «зробити засвоєння знань більш 
доступним; формувати власну думку, пра-
вильно її висловлювати, доводити свою 
точку зору, аргументувати і дискутувати; 
навчитися слухати іншу людину, поважа-
ти альтернативну думку; моделювати різ-
ні соціальні ситуації, збагачувати власний 
соціальний досвід шляхом включення в 
різні життєві ситуації і переживати їх, вчи-
тися будувати конструктивні відносини в 
групі, визначати своє місце в ній, уникати 
конфліктів, вирішувати їх, шукати компро-
міси, прагнути до діалогу; аналізувати на-
вчальну інформацію, творчо підходити до 
засвоєння навчального матеріалу, шукати 
спільне рішення проблеми; розвивати на-
вички проектної діяльності, самостійної 
роботи, виконання творчих робіт» (Поме-
тун О., 2004, с. 7). Отже, дослідники визна-
чають провідну роль групової діяльності в 
засвоєнні знань, збагаченні соціальним до-
свідом, розвитку соціально-корисних нави-
чок, формуванні впевненості дитини в собі.

Питання ролі групової діяльності в 
становленні особистості дитини розкрито 
в роботах І. Гейко (Гейко І., 2002), О. Ко-
мар (Комар О., 2004), О. Ярошенко (Яро-
шенко О., 2001) та ін. У своїх роботах  
І. Гейко стверджує: «групова навчальна ді-
яльність – це форма організації навчання в 
малих групах учнів, об’єднаних спільною 
навчальною метою при опосередкованому 
керівництві вчителем і в співпраці з учня-
ми» (Гейко І., 2002). 

У своїх працях О. Комар стверджує, 
що групова діяльність сприяє активізації 
та результативності навчання старших до-
шкільників, формуванню гуманного став-
лення до оточення, самостійності, уміння 
відстоювати свої погляди, упевненості в 
собі та інше. Групова діяльність створює 
певні умови для формування позитивної 
мотивації дитини через підтримку, кон-
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структивний клімат групи (Комар О. А., 
2003, с. 5). 

Групова діяльність, для якої створю-
ють умови доброзичливості, чуйності, вза-
ємодопомоги, здатна розкрити потенціал 
дитини. Одна з характеристик діяльності 
дитини в групі – отримання нового досвіду, 
який є основою спілкування з оточенням. 
Групова діяльність багатофункціональна, 
вона розвиває особистість дитини, форму-
ючи впевненість у собі, почуття захищено-
сті, розвиває інтелектуальні, творчі здібно-
сті (Пометун О. І., 2004). 

Близької позиції дотримується І. Гей-
ко: групова діяльність сприяє формуван-
ню вміння дитини розподіляти обов’язки, 
спілкування одне з одним, вирішувати кон-
флікти, що виникають тощо. У груповій ро-
боті дитина бере на себе функції вчителя і 
виконує види діяльності дорослих, формує 
впевненість у собі. Групова діяльність, як 
стверджує дослідник,  порівняно з інши-
ми організаційними формами має низку 
значних переваг: за той самий відрізок часу 
обсяг виконаної роботи набагато більший, 
висока результативність у засвоєнні знань і 
формуванні вмінь; мотивів навчання тощо. 
(Гейко І., 2002).

Отже, важливим є акцент дослідників 
на особистісному зростанні дитини через 
виконання обов’язків авторитетних дорос-
лих, підтримку групи, відсутність гострих 
оцінних суджень тощо.

Дослідники (Герега Т., 2004; Кока-
рєва І., 2006; Ярошенко О., 2001) підкрес-
люють, що групова діяльність розвиває 
соціальні навички дитини, які сприяють 
майбутній адаптації її до школи. Так І. Ко-
карєва стверджує, що групова діяльність 
дошкільника спрямована на виконання за-
вдань стимулювання моральних пережи-
вань взаємного навчання, зацікавленості в 
успіху товариша, навчанні продуктивного 
спілкування. Групова діяльність сприяє 
формуванню комунікативних умінь учнів; 
рефлексивного компонента навчальної ді-
яльності, цілеспрямованості, упевненості 
в собі. Дослідниця зазначає, що засадами 
групової діяльності дітей є ділове співро-

бітництво; спеціальний відбір дітей у гру-
пи; актуалізація активності кожної дитини; 
поєднання всіх форм навчальної діяльності 
дітей (Кокарєва І., 2006). 

У своїх дослідженнях Т. Герега за-
значає, що групова діяльність являє собою 
поєднання різних форм навчання, вона є 
необхідною умовою для формування ін-
дивідуальних здібностей, умінь і навичок, 
творчої діяльності учнів, особистісного 
розвитку, зокрема впевненості в собі (Гере-
га Т., 2004). 

Групову діяльність дітей можна засто-
совувати на всіх етапах процесу виховання, 
як зазначає у своїх працях О. Ярошенко. 
Однак на етапах первинного знайомства, 
навчання рівень цієї діяльності досягається 
тільки в умовах високих і рівних можливо-
стей дітей, які перебувають майже на од-
ному рівні інтелектуального особистісного 
розвитку (Ярошенко О., 2001). Підкреслені 
переваги групової діяльності дітей старшо-
го дошкільного та молодшого шкільного 
віку над індивідуальною формою роботи. 
Групова діяльність сприяє: формуванню в 
дітей тих якостей, які потрібні для успіш-
ного контакту з іншими людьми, вироблен-
ня навичок соціальної перцепції (сприй-
няттю інших людей, їхньої зовнішності, 
мови, жестів, міміки, оцінка їхніх дій і 
вчинків) правильно оцінювати власні вчин-
ки, регулювати свою поведінку залежно 
від умов оточення, що змінюються; долати 
протиріччя між членами групи, щоб досяг-
ти більшого взаєморозуміння.

Думки, що під час групової діяльно-
сті вирішується низка навчальних і вихов-
них завдань, дотримується Г. Щукіна, вона 
так деталізує ці завдання: зростає

• обсяг засвоюваного матеріалу і гли-
бина його розуміння, на формування 
понять, умінь, навичок витрачається 
менше часу, діти отримують задово-
лення від занять, комфортніше почу-
ваються в колективі; 

• пізнавальна активність і творча само-
стійність, змінюється характер взає-
мовідносин між дітьми: зникає бай-
дужість, агресія; додається теплота і 
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людяність, згуртованість, діти почи-
нають розуміти одне одного і самих 
себе, ставляться до себе й одне до од-
ного з повагою; 

• самокритичність через оцінку дити-
ною власних можливостей, розвива-
ється самоконтроль. 
Дослідниця зазначає, що під час гру-

пової діяльності дитиною формуються на-
вички, необхідні для життя в суспільстві: 
самостійність, відповідальність, тактов-
ність, уміння будувати свою поведінку з 
урахуванням позицій інших людей (Щуки-
на Г. И., 1986). 

У своїй книзі «Групповая работа на 
уроке» Х. Лийметс стверджує, що в розвит-
ку інтересу до навчання велику роль віді-
грає потреба дітей в емоційному контакті. 
Спілкування в групі стає на початкових ета-
пах групової діяльності тією точкою опори, 
яка перевертає світ дитячого ставлення до 
навчання. Спільна діяльність у групі спо-
нукає прагнення дітей до спілкування, вони 
поступово набувають самостійного інтере-
су, власної спонукальної сили. Групова ді-
яльність, на думку дослідника, розкриває 
особистість дитини через актуалізацію її 
творчих здібностей (Лийметс Х. Й., 1975). 

Отже, групова діяльність виконує 
і стимулювальну функцію, зокрема роз-
витку інтересу до спілкування, навчання, 
розвитку власних можливостей тощо. Та-
ким чином у процесі групової діяльності 

здійснюється розвиток комунікативних, 
соціальних, трудових умінь, емоційний і 
особистісний розвиток. Такий розвиток є 
стимулом до формування впевненості ди-
тини в собі, своїх вчинках, майбутньому. У 
процесі групової діяльності дитина може 
бути водночас у центрі уваги і займати 
другорядну позицію, що сприяє формуван-
ню самокритичності, соціальних навичок 
адаптації тощо.

Висновок та перспективи подаль-
ших досліджень. У статті проаналізовано 
й розкрито поняття «групова діяльність» 
та «групова діяльність дітей старшого до-
шкільного віку», які є різними та нечітко 
окреслені. Здебільшого групову діяльність 
пропонують розглядати в контексті на-
вчальної та трудової діяльності особисто-
сті. 

Проблема групової діяльності дітей 
старшого дошкільного віку в науковій літе-
ратурі також представлена мало: її розкри-
вають у контексті виховання та навчання 
дітей різних вікових категорій, водночас її 
дидактичні можливості розкриті не до кін-
ця. 

Перспективами подальших наукових 
пошуків є аналіз та розкриття ефектив-
ності групової діяльності дітей старшого 
дошкільного віку в контексті формуван-
ня особистісних якостей дитини, зокрема 
впевненості в собі. 
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Статья посвящена обзору научных концепций групповой деятельности детей 
старшего дошкольного возраста. Внимание сосредотачивается на воздействии груп-
повой деятельности дошкольников касательно формирования уверенности в себе. Ра-
скрыта сущность понятия «групповая деятельность» и установлена взаимосвязь с 
формированием личностных качеств у детей старшего дошкольного возраста.
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формы и методы; педагогические технологии; педагогические условия; совместная дея-
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 The article is devoted to the review of scientific concepts concerning group activity of 
children of senior preschool age. Attention is focused on the influence of group activities of 
preschoolers on the formation of self-confidence. The essence of the concept of «group activity» 
is revealed and the interrelation with the formation of personal qualities in older preschool 
children is established.
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